

АНАЛИЗ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ БИБЛИОТЕК ОКРУГА  
В ОБЛАСТИ КОМПЛЕКТОВАНИЯ БИБЛИОТЕЧНЫХ ФОНДОВ

ЗА 1983 г.

Одним из важных участков работы библиотек всех систем и ведомств является формирование единого книжного фонда региона, эффективное его использование и сохранность.

В распоряжение читателей округа предоставлены универсальные книжные фонды 422 библиотек насчитывающие 5 млн. 265,5 тыс. экз.

Анализ годовых отчетов библиотек округа и информация о социалистическом соревновании позволяет сделать заключение, что в II пятилетке основным источником комплектования библиотечных фондов округа является областной библиотечный коллектор. В качестве дополнительных источников комплектования библиотеки используют магазины "Книга-почтой", местные книжные магазины, 93 магазин, используют подписку на периодическую печать. Научно-технические и партийные библиотеки комплектуются централизованно от своих ведомств.

На комплектование библиотек государственной сети было выделено 285 тыс. рублей, в т.ч. централизованно на окружном бюджете 138,7 тыс. рублей, что на 2,7 тыс. рублей больше, чем в 1982 г. Подписка на периодическую печать составила 32,5% от ассигнований выделенных на комплектование и 67,5% на приобретение литературы.

При рассмотрении бюджета на год, средства распределялись с учетом всех основных показателей библиотек. Так, 54% ассигнований, больше половины, было выделено библиотекам нефтегазодобывающих районов округа, где в среднем на одну библиотеку пришлось по 1,7 тыс. руб. в год. Наши средние районы/Кондинский, Советский, Березовский и др./ получали на одну библиотеку в пределах одной тысячи. Таким образом, выделяемые на комплектование ассигнования создают все условия к

дальнейшему увеличению фонда библиотек округа, увеличению книгообеспеченности в округе. К сожалению, мы сегодня не можем проанализировать пополнение книжных фондов разного типа библиотек. Однако, по сравнению с прошлым годом книжные фонды библиотек увеличились на 402 тыс. экз. По типам библиотек пополнение составило:

- Государственные - 123,6 тыс.
- Школьные - 125,2 тыс.
- Профсоюзные - 65,8 тыс.
- Учебные - 59,6 тыс.
- Научно-технические - 27,3 тыс.

Число новых поступлений в 1983 г. составило 267,9 тыс. экз. В среднем в год приток новых изданий составил 10,8% к уже имеющемуся фонду, но в некоторых библиотеках колебания достигает от 5 до 25%. Так, в Кондинской ЦБС - 5,9%, Урайской - 6,2%; а в Мегионской 25,5%, Сургутской - 15,1%. Такая картина свидетельствует о том, что в округе ведется еще не достаточно четкая политика в формировании фондов, и проявляется это в их неравномерном обновлении. По-прежнему нарастает значительное списание литературы, хотя в целом по округу объем списываемой литературы исчисляется 6% от общего книжного фонда. Списание зачастую носит на себе следы поспешности. И вот результаты: в библиотеках округа выбывшая литература по отношению к поступившей за год составила 53,8%. Самый высокий процент в системах Кондинской - 103,2%, Ханты-Мансийской районной - 80%. Однако, это отчасти объясняется тем, что на основе изучения состава книжного фонда эти системы приняли самое активное участие в перераспределении фонда. При участии всех библиотек округа было сделано частичное перераспределение фонда. Всего передано 34,5 тыс. экз., что составляет 1,3% от общего фонда. Среди библиотек принимавших в этом активное участие и библиотеки Сургутской, Нефтеюганской ЦБС. Совсем не принимали участие в перераспределении фонда библиотеки Нижнеартловской системы.

Как известно, на использование фондов влияет и их внутренняя структура, в частности соотношение книг по отраслям знаний. В целом

104

по округу это соотношение близко к рекомендуемой структуре. Анализ изучения состава и использования книжного фонда на местах позволил определить, что в таких ЦБС как Сургутская недостает книг по сельскому хозяйству, низок процент производственной литературы в помощь рабочим массовых профессий в Октябрьской системе, в Мегионской недостаточно общественно-политической литературы.

Но сейчас, когда речь идет о рациональном использовании имеющихся ресурсов, нельзя ссылаться на низкую книгообеспеченность, нехватку той или иной литературы.

Анализ показывает, что при незначительной книгообеспеченности нефтегазодобывающих районах округа от 2,9 до 3,4 не велика и обращаемость фонда. Так, в Нижневартовске - 1,8 Нефтеюганске - 2,2 Сургуте - 2,0 - это по государственной сети. А по ведомственным соответственно - 1,1 1,1 1,2 т.е. еще ниже.

Диспропорции в книгообеспеченности городов и районов округа налицо. В Кондинском, Ханты-Мансийском районах, Ханты-Мансийск она по-прежнему остается самой высокой от 10 до 17. Однако работа выявлению и распределению малоиспользуемой литературы ведется не достаточно эффективно и крайне медленно.

Обращаемость фонда заставляет задуматься. Уже течение ряда лет она остается на одном уровне, а в 1983 г. в государственных библиотеках она снизилась с 1,7 до 1,6. Крайне низка обращаемость в отдельных системах - Кондинской - 1,1 Ханты-Мансийской районной - 1,2. Как показывают цифры - общественные книжные фонды библиотек региона используются не достаточно активно. И среди причин снижающих использования единых фондов - слабая пропаганда книги и недостаточный внутрисистемный книгообмен. Выдача литературы по ВБА составила 0,5 от общей книговыдачи /на уровне прошлого года/ увеличилась лишь на 1 тыс. и составила 20,6 тыс. экз. Однако на пути развития внутрисистемного цирку-

ции и взаимного использования фондов возникает не мало проблем, без решения которых нельзя продвигаться далее.

Прежде всего—это учет местных особенностей. Бурятский метод в нашем округе приемлем только в небольших городах имеющих хорошую материальную базу. Обобщение материалов внедрения внутрисистемного книгообмена, рекомендованные советом директоров, в прошлом году, и их изучение позволяют сделать следующие выводы.

В целом в условиях Севера доставка книг из центральной библиотеки в библиотеки-филиалы не оперативна и затруднена рядом объективных причин:

1. Отдаленность расстояния между центральной библиотекой и библиотеками-филиалами и между филиалами. Филиалы отдельных систем находятся от ЦБ на расстоянии от 200-300км.

2. 90% библиотек округа имеют постоянную связь с филиалами только в зимний период, или только в летний.

3. Неудовлетворительная почтовая связь и дорогостоящая пересылка книг

4. Материально-техническая база. Лишь 50% библиотек системы Министерства культуры в округе обеспечены автотранспортом. Подавляющее большинство из них не имеет телефонов, без которых невозможен эффективный внутрисистемный книгообмен или МБА. Еще многие библиотеки нуждаются в множительной технике, помещениях.

Как показывает практика, отсутствие оперативности, длительные сроки выполнения заказов из единого фонда не позволяют внедрить передовой опыт Бурятии, по организации внутрисистемной циркуляции фонда, в условиях Севера. Безусловно, формы работы с книгой, такие как тематические подборки, универсальные комплекты книг, кольцевые выставки, вошли в практику работы библиотек и успешно используются. Повсеместно в округе организована и широкая информация читателей о новых поступлениях. Но конечный результат организации ВБА—увели-

чение книговыдачи, эффективное использование фонда—оставляет желать лучшего. Наступило время всерьез задуматься и руководителям библиотек на местах и методическим центрам над решением четкой организации ВБА в условиях Севера. Мы не располагаем организационно-методическим обеспечением: нет экспериментальных проверок, методических рекомендаций, советов и предложений.

Организация работы библиотек по новому, требует конкретности, а у нас ее нет.

Отчеты систем округа по комплектованию не глубоки. Нет анализа работы систем по комплектованию, и в частности по организации ВБА, нет конкретных данных позволяющих судить о постановке дел на местах—все это не дает возможности сделать обоснованные выводы.

Внутрисистемная циркуляция сложна и требует научной разработки научно-методических центров области и округа. Нужны эффективные пути решения этой проблемы.

На наш взгляд, чтобы найти правильное решение, до конца Пятилетки, необходимо провести исследование в масштабах округа, которое бы позволило определить новые эффективные пути решения проблемы конкретно для каждой ЦБС. округа.

Важным участком работы библиотек является работа обеспечивающая сохранность книжных фондов. Этому в округе уделяется особое внимание. Так, в целях дальнейшего упорядочения работы централизованных систем по сохранности книжного фонда окружной библиотекой разработан "План мероприятий по улучшению использования и сохранности книжного фонда в библиотеках округа на 1983—1985 гг." Согласно этого плана были организованы проверки Сургутской, Кондинской, Урайской библиотечных систем. Эти проверки позволяют утверждать, что на сегодняшний день на местах далеко не все обстоит благополучно с сохранностью фондов. Так, в Сургутской системе, выявлен нарушения финансовой дисциплины, имели место случаи хищения книг.

107

Несмотря на то, что библиотеки повсеместно разработали планы мероприятий по сохранности книжного фонда, организуют взаимопроверки библиотек, все-таки библиотеки не дорабатывают в этом плане. Выезжая на места, обнаруживается, что зачастую коллективы библиотек, работники отделов комплектования не знакомы с приказами Министерства Культуры, приказами окружного отдела культуры по вопросам сохранности фонда. Это свидетельствует о том, что директора библиотечных систем не дорабатывают достаточно работают с директивами, не предъявляют должной требовательности к работникам.

Все большее распространение в округе получает практика координации комплектования и использования фондов библиотек разных ведомств. Так, в городах Нефтеюганске, Сургуте, Нижневартовске укрепляется связь государственных, профсоюзных и технических библиотек в использовании книжных богатств. В течение ряда лет ведется сводный каталог на техническую литературу, поступившую в библиотеки /профсоюзные и технические/ города в Сургуте. Сургутская ЦБС составила и приняла к исполнению "План координационной работы массовых библиотек с техническими библиотеками и техническими кабинетами на 1983-1985 гг." В Нефтеюганске начато создание тематико-типологического плана комплектования государственных и профсоюзных систем. Совместно с профсоюзными библиотеками прорабатываются тематические планы издательств "Недра", "Стройиздат", "Транспорт", "Экономика". Между библиотеками Сургута заключен "договор о хранении периодики на 10 лет." В центральных библиотеках округа ведутся сводные каталоги периодических изданий, поступающих во все библиотеки расположенные в их регионе.

В то же время многие ЦБС округа ограничиваются лишь координацией подписки на периодические издания, что неизбежно

затягивает процесс становления координационных связей между государственными массовыми библиотеками и библиотеками других систем и ведомств в области комплектования книжных фондов.

Таким образом, перед нами стоят задачи оперативно и четко перестроить сложившуюся систему формирования фонда и его использования, активизировать работу по изучению состава литературы, ее распределению, найти оптимальные пути решения взаимиспользования единых книжных фондов ЦЭС и региона в целом.

Сост.: Осокина Л.